

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bui. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și administr. 16-80
Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 550 Lei
plus Cheltuieli de înmanare Lei 50
Autorități, instituții 20.000 Lei pe an

Imperativul viitorului

de: BELLE PETRE

Câteva zile la Cluj s'a ținut congresul cetățenilor unguri democrați, încadrați în organizația de luptă democratică Uniunea Populară Maghiară, Muncitorii, Țăranii și intelectuali unguri democrați au desbătut toate problemele vitale pentru progresul lor, pentru viitorul statului român democrat, pentru pașnica, buna înțelegere și normala colaborare între populațiile conlocuitoare. Este pentru prima oară în România, când o astfel de întrunire se ține fără participarea jandarmilor, a poliției și a agenților politici reacționari și soviniști.

Este pentru prima oară când un grup etnic poate discuta liber: toate revendicările sale juste în cadrul unei colectivități naționale. Este pentru prima oară când la o astfel de întrunire participă sincer din convingere și necesitate primul ministru al țării, precum și personalități care conduc actualmente destinele Statului pe căile libertății, democrației și a progresului.

Sbuciumul comun milenar, de suferințe, torturi, asuprii din partea grofilor unguri și a ciocoilor români să ne întărească pe calea înfrățirii și a colaborării. Astăzi eliberați de asuprirea acestora, poporul român și maghiar ceeace îi înfrățește și unește, este libertatea și muncă, consecutivă de care beneficiază masele populare, indiferent de origine etnică. Lupta comună a țăranilor români și unguri condusă de luptătorul Doja, precum și alăturarea iobagilor unguri la lupta lui Horia, să fie pentru toți exemplu eclatant, că atât timp cât vom locui împreună, numai unirea și colaborarea tuturor ne va aduce mulțumirea și fericirea și ne va asigura progresul și prosperitatea colectivității.

Rănille trecutului întunecos și vitreg pentru ambele popoare, nu s'au cicatrizat deocamdată. Să contribuim sincer, cu toate puterile noastre la grabnica lor cicatrizare. Să mobilizăm toate energiile muncitoare și creatoare ambelor popoare pentru stăpânirea din rădăcini a fascismului, reacțiunii și a sovinișmului de orice naționalitate și oricum s'ar manifesta.

Să zdrobim din propria noastră personalitate ultimele rămășițe de ură și învrăjbiere. Frate român, nu uită că lupta noastră a fost dusă împotriva poporului muncitor maghiar, și împo-

Autorii masacrelor dela Odessa ascultați în fața Tribunalului Poporului

— Se cere pedeapsa capitală pentru acei cari au trădat interesele poporului prin comiterea îngrozitoarelor crime

Intreaga opinie publică a țării urmărește cu mare interes procesul criminalilor de război care s'a început în fața Tribunalului Poporului în ziua de 14 Maiu. Prima oară se întâmplă când poporul cheamă în fața lui pentru a cere socoteală dela toți acei cari deținând puterea în stat au trădat interesele țării și au pus în primejdie viața și avutul poporului. Actul de acuzare

zilei de 22 Octomvrie 1941 la Odessa și ca ofițer cu gradul cel mai înalt a fost pus la curent cu măsurile preconizate de generalul Trestoreanu Constantin. El a fost prezent la Odessa și în zilele de 23, 24 și 25 Octomvrie

Odessa. În ziua de 23 Octomvrie generalul Trestoreanu a raportat că a luat măsuri pentru a spânzura în piețele publice din Odessa evreii și comuniștii.

Tot în același zi au fost împușcați la întâmplare în Odessa 5000 de oameni.

În ziua de 24 Octomvrie jandarmii și poliția încep să adune mii și zeci de mii de oameni pe cari îi excortează la marginea Odesei unde se aflau patru magazine. Se încep e-



LT. COL. ISOPESCU MODEST

accentuiază că Tribunalul Poporului, instanță de judecată democratică, cere astăzi socoteală dreaptă celor ce uzurpând puterea în stat au nesocotit interesele țării și a neamului, au înjosit numele de om prin îngrozitoarele lor crime, atât prin numărul bestial de săvârșire.

Printre primii ascultați este generalul Macici, autorul responsabil al represaliilor contra populației din Odessa. Generalul Macici Nicolae a sosit în seara

triva reacțiunii, a feudalilor și fasciștilor unguri, cari au stat în serviciul imperialismului nazist asupritor. Frate ungar, oricum te-ai chema și oriunde te-ai găsi, trebuie să apreciezi și să recunoști că soldatul țăran și muncitor român prin lupte vitejești și prin vărsarea sângelui, care a curg șiroaie, a contribuit la desrobirea poporului maghiar de jugul fascismului și exploatarea grofilor maghiari. Să ne apropiem sufletește unii de alții să ne apreciem calitățile, să ne cunoaștem și recunoaștem defectele reciproc, nu pentru a ne ură și învrăjbi, ci pentru a le corecta și complecta. Fără iubire și respect reciproc nu vom putea progresa. Dinamicismul poporului maghiar, unit și cola-



GEN. MACICI NICOLAE

când s'au executat masacrele. Din raportul fostului șef de Stat Major al Marelui Cartier General reiese că

sub supravegherea generalului Macici s'au executat represaliile ordonate de mareșalul Antonescu.

Un rol important a avut în aceste masacre generalul Trestoreanu. Precum se știe, în ziua de 22 Octomvrie 1941 a sărit în aer clădirea în care a fost instalat Comandamentul Român din

borând cu vitalitatea și spiritul inventiv și creator al poporului român, va contribui la dezvoltarea liberă și sigură a societății spre binele tuturor. După cum noi românii luptăm cu hotărâre pentru nimicirea rămășițelor fasciste, obligația morală primordială a Uniunii Populare Maghiare este de a descoperi și pedepsi pe fasciștii și soviniștii unguri.

Ardealul este liber, această libertate a fost câștigată prin vitejia Armatei Roșii și concursul Armatei Române. Să consolidăm această libertate, uniți în muncă și luptă comună contra rămășițelor fasciste, a mentalității reacționare și soviniște. Fiermele și emblemele convenționale care ne-au separat pă-



CREȘTINU AVRAM

xecuțiile. Primul lot adus la locul execuției era compus din 40—50 de mii cari au fost împușcați cu mitraliere. Constatând că această metodă este prea înceată,

s'a hotărât să se treacă la executarea în masă. Astfel au fost băgați în primele 3 magazine bărbații și câteva femei și anume acelea care nu se putuseră hotărâ să se despărță de soții lor, iar în a patra magazie au fost bă-

nă acum să le lepădăm, să ne unească realitatea de muncă constructivă și lupta pentru un viitor mai fericit pentru toți. Să sprijinim și să dăm ajutorul efectiv guvernului de largă concentrare democratică, care asigură libertatea reală de dezvoltare a poporului român, precum și a naționalităților conlocuitoare.

Să ștergem cu buretele uitării peste rănille trecutului. Tulnicul victorios al păcii, libertății și democrației să cutremure sufletele noastre și să ne trezească la realitate, căci numai uniți și colaborând permanent — pentru că realități istorice și geografice ne-au așezat alături și împreună — vom putea progresa și prospera.

gați femei și copii. În total în cele 4 magazine au intrat peste 5000 de oameni. O parte a acestor nenorociți au fost omorâți prin rafale de mitraliere, apoi s'a dat foc magazilor și s'au stropit pereții și acoperișurile cu gaz și benzină. Acei cari au căutat să scape din acest iad, au fost împușcați de jandarmi.

A fost ascultat și generalul Calotescu, fostul guvernator al Bucovinei, care a organizat împreună cu colonelul Stere Marinescu înființarea ghetoului din Cernăuți și trimiterea a 35.000 de evrei în Transnistria, dintre cari cea mai mare parte au fost exterminați pe drum. La întrebarea dacă știe că oamenii aceștia au murit pe drum și de ce au murit, el răspunde cinic:

— Au murit, pentru că au fost foarte impresionabili!

Un alt criminal de războiu este colonelul Zlătescu Gheorghe, comandantul lagărului internaților din Tg.-Jiu. Sub comanda lui internați — majoritatea cărora se recruta dintre luptătorii antifasciști, cari au dus o luptă hotărâtă ani de-a rândul pentru libertatea poporului — au trăit o viață de infern. Subalimentați, supuși unui tratament brutal, jefuiți, schingiuiți, internați au ajuns să mănânce ierburile care creșteau pe lângă gardurile lagărului. El a fost secundat de țara cu chip de om locot. în rezervă Grigore Tepăduș. Disprețul lui preferat a fost legea internaților de copaci, ținându-i câte 20—30 de ore. Umbla întotdeauna cu un biciu, gata să lovească pe oricine întâlnea. Suspenda hrana pe câte 10 zile. În greaua iarnă a anului 1941—42 a interzis să se facă focul în bărci. Eri a fost audiat în fața Tribunalului Poporului și colonelul Isopescu Modest, marele călău dela Golta.

Întâi a jefuit, apoi a masacrat în masă cei 48 mii de internați în lagărul Bogdanovca. După două zile de masacre dă ordin să se ardă cadavrele în ruguri.

Isopescu s'a delectat luând fotografii în timpul masacrului. El extermină apoi și pe cei 18 mii internați dela Dumanovca.

Unul dintre criminalii cei mai fioroși a fost Avram Creștinu, internat și el care s'a pus în slujba comandanților lagărului. Terorizând pe ceilalți internați el se îndestula peste măsură cu bunătați, în timp ce internații muriau de foame. Acei internați cari au îndrăznit să-i ceară socoteală, au fost crunt bătuti și maltratați.

Rând pe rând sunt ascultați criminalii cari au comis în timpul dictaturii nefaste a lui Antonescu masacre în masă, jafuri și fărâdelegi.

La Plocești s'au întrunit eri muncitorii și funcționarii întreprinderii „Concordia”, în număr de 4000, cerând pedeapsa capitală pentru acești criminali de războiu. În acest sens a fost expediată o telegramă președintelui Tribunalului Poporului.

URANIA Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5 și 7. Duminici și sărbători la 10 și 11.30.

Az ultima zi.
SONIA HENIE
TOYUL SE ÎNTÂMPLĂ NOAPTEA
Jurnal nou Românesc. 416

INFORMAȚIUNI

TEATRUL COMUNAL ARAD. Vineri 18 Mai 1945 orele 18 se va juca celebra revistă-comedie muzicală „Virtutea Pensivei Sevilla”, cu Iordănescu, Bruno, Vev, Cigalla, Tantzzy, Grigoriu, Getta Iliescu, Beno Vereea, Bebe Banu, B. Marculescu, etc. Orchestra de jazz sub conducerea maestrului I. Reininger dela radio București. Decoruri A. Caramanlău. Director de scenă M. Zirra. Dansuri. Muzică. Humor. Bilete la agenția Ilieș.

SEVER PASCU, AURELIA ȘI ALEXANDRU DIMA, mulțumesc și pe această cale rudeniilor, prietenilor și cunoscuților cari au luat parte la durerea lor sufletească prilejuită de decesul scumpei lor **SIDONIA PASCU**, întâmplată în 3 Mai a. c.

INTRUNIREA COMERCIANȚILOR convocată pentru azi, Joi 17 Mai la Corporația Comercianților, publicată în numărul nostru de ieri, nu va mai avea loc, deoarece comercianții s'au întrunit la consfătuire în ziua de Miercuri, discutând nou-le legi economice.

Căminuri de zi pentru copii muncitorilor

Ministerul Muncii a hotărât ca întreprinderile industriale și comerciale care întrebuințează mai mult de 50 salariați să înființeze singure sau asociate căminuri de zi pentru adăpostirea și supravegherea copiilor mai mici de 7 ani ai salariaților lor.

NOUL ȘEF AL SERVICIULUI FINANCIAR-ECONOMIC AL PRIMĂRII MUNICIPIULUI ARAD. Dl. Drăgan Florea, șef de serviciu la Primăria Municipiului Arad, a fost numit șef al Serviciului Financiar-Economic al municipiului, în locul d-lui Curmac Ioan, care urmează să plece la Timișoara.

„**UNIUNEA PATRIOTILOR**”, **ORG. ARAD**, aduce la cunoștința membrilor și simpatizanților săi că ședințele școlii de activiști au loc în fiecare Joi la orele 18, iar ale cercului de studii în fiecare Luni la orele 18, invitându-i pe această cale a lua parte cu regularitate la aceste ședințe. — Uniunea Patriotilor, org. Arad, Piața Avram Iancu Nr. 21.

Consfătuirea comercianților

Ieri după masă s'au întrunit comercianții pentru a discuta dispozițiile noulor legi economice. Reprezentanții Camerei de Comerț au comunicat că termenul pentru declararea stocurilor de mărfuri și a prețurilor a fost prelungit până la 5 Iunie. În privința economatelor pentru angajații comercianților, s'a hotărât acestea să fie realizată în colaborare cu cooperativa „Solidaritatea”. În scurt timp se vor întruni reprezentanții comercianților, ai cooperativei, „Solidaritatea” și ai Sindicatului Angajaților particulari pentru a discuta această problemă.

TÂNĂRUL PATRIOT

Judecarea criminalilor de războiu

Intreg tineretul progresist din România urmărește cu viu interes procesul criminalilor de războiu. Acești criminali care au trimis în stepele îndepărtate ale Uniunii Sovietice sute de mii de suflete tinere pentru propriul lor câștig, acei criminali cari au exterminat în lagărele de concentrare și temnițe cei mai buni fii ai poporului român, acei asasini sunt acum în fața judecării poporului. Acum când tineretul e liber își dă seama ce a însemnat dictatura exercitată de ban-

dii cari stau astăzi înaintea Tribunalului Poporului.

Țara cere o pedeapsă capitală. Acești criminali nu mai au ce căuta în mijlocul aceluiași popor pe care l-au batjocorit. Numai după ce toate rămăștele fasciste vor dispărea din viața poporului nostru, numai atunci tineretul, alături de popor, va putea urma nestingherit drumul progresului, făurind o Română democratică și îmbogățită. Atunci vom putea spune cu drept cuvânt am câștigat războiul, am câștigat și pacea!

Corso Telef. 23-64. Repr. 11, 3, 5 și 7. Dum. 10, 12, 3, 5 și la 7

Aro Telefon 24-45. Repr. la 11, 3, 5 și 7. Duminică la 10, 12, 3, 5 și 7

În rolul principal: **Somlay Artur, Gozon Iuliu, Kapos Iuliu, Perzel Zita, Gordon Zita.** — Biletele favorabile și gratuite nu sunt valabile.

„Cofetăria mică”

Forum Telefon 20-10. Repr. la 3, 5 și 7 fix.

Royal Telefon 19-33. Repr. încep la orele 11 și sunt continueative 415

Dum. și sârb. și la orele 11.30 matineu. Azi O oră cu Roosevelt într'un program excepțional de 413

Azi, un program dublu senzațional. Primul cadou de pace
1. Pipa câinele minune
2. Subjugat de Time

Jurnale americane

Mica publicitate

CAUT preparator (preparator) pentru elevă cl. V-a secundară. Adresa: Toma Oiga, Piața Pievnei Nr. 2 Tip. „Patriotul”.

DE VANZARE tractor, marca Fordson, în stare bună, fost sub reparație generală. Se poate vedea oricând în comuna Sepreus, jud. Arad, la Pavel Ioan, 406

ȚES ARTISTIC stoffe rupte, tăiate sau mâncate de molii. Piața Avram Iancu 2, et. 1. 111

CAUT locuință cu 2—4 camere. Plătesc bine. Telefon după masa 22-97. 1132

CAUT portar cu plată la Păuliș. Adresa: Episcopiei 4, ap. 1133

AGENȚIA HATSCHKEK, Arad, Bul. Carol 17. Telefon 16-85. (sume în milioane de lei): 15: centru, casă particulară, 3 camere, dependințe, parchet, garage, pivniță. — 8.5: imediată apropiere poștei 2 apartamente moderne. — 5: Păuliș 8 jugăre vie, casă. — 5: casă modernă, baie, apropierea Gării. — 2: Păuliș 2 jugăre vie, casă.

MAȘINA de cusut cu bobină și da încheiere. Adresa la ziar.

DE INCHIRIAT în Peneș Curcunul 26 locuință: 2 camere și 2 camere, baie, parchetate. Informațiuni: Mocioni 30. 1117

VÂND garnitură completă tractor, 6 HP, stare bună, cazan, Prima Agricolă Maghară, dula Clayton Suttlewor. Sânlean Nr. 63, Bori Rokus. 408

RESTAURANTUL din Str. Numa Pompiliu 82—84, oborul vite, de închiriat. Informațiuni la proprietar. 1117

CAMERA mobilată de închiriat cu intrare separată. Adresa la ziar. 1117

VÂND diferite mobile în stare bună. Barițiu 23. 1117

DE VANZARE un dormitor francez, vopsit. Cuza Vodă 1118

CAUT fată la toate, să știe să gătească, salar bun. Schwarz Wilhelm, Piața Rădulescu 5. 1118

ANGAJEZ cu garanție om pe tru Tutungeria din Reg. Mar. 2—4. Poliție. 1117

CAUT spre cumpărare un rucior de copil, modern, în stare bună și lingerie de copil. Adresa la ziar. 1117

CAUT bucătăreasă perfectă. Iosif Vulcan 7. 1118

PRIMESC aranjarea parcurii și grădinilor. Izrael, grădina Piața Avram Iancu 12, apartamentul 1. 1118

CAUTAM cameră mobilată cu toată întreținerea pentru persoane. Barițiu 4. 1118

SAVOY Telefon: 23—22. Repr. la 3, 5 și 7. — Dum. fost CAPITOL și sârb. și la orele 11 și 12. 1118

Vineri premieră
1. Pygmalion, nemuritoare operă de Bernard Shaw
2. O noapte în Havay revizuită zicală

Reglementarea salariilor și întințarea economatelor

ART. 21. — Mijloacele de transport afectate aprovizionării economatelor, sunt scutite de orice rechiziții și prestațiuni.

ART. 22. — Mărfurile achiziționate de către economate, nu vor putea fi rechiziționate de nici o autoritate civilă sau militară.

ART. 23. — Dispozițiunile legii de față sunt aplicabile și întreprinderilor industriale și comerciale ale Statului, județelor și comunelor, cu excepția prevederilor dela art. 2, 9 și 10 de mai sus, care nu se aplică personalului salariat, după codul funcționarilor publici sau după legi și regulamente speciale.

ART. 24. — Dispozițiunile legii de față, sunt aplicabile și economatelor de aprovizionarea funcționarilor publici, cu excepția prevederilor dela art. 2, 9, 10 și 11 și numai în măsura în care nu sunt contrarii prevederilor legii Nr. 772, publicată în Monitorul Oficial Nr. 242 din 16 Octombrie 1942, precum și celorlalte dispozițiuni din Codul funcționarilor publici sau alte legi și regulamente aplicabile funcționarilor publici.

ART. 25. — Comisariatul General al Prețurilor va putea extinde, pe cale de decizie, dispozițiunile legii de față și asupra altor categorii de salariați particulari.

ART. 26. — Intreprinderile care au cooperative de salariați, îndeplinind în totul funcțiunea economatelor de aprovizionare, prevăzute în legea de față, vor conlucra mai departe cu acele cooperative, fiind astfel scutite de obligațiunea prevăzută la articolele 3 și 4 din prezenta lege. În acest caz, acele cooperative vor avea toate drepturile ce decurg pentru economate din legea de față.

Orice economat existent sau întințat prin prezenta lege, se poate oricând transforma în cooperativă, intrând astfel în prevederile aliniatului precedent.

ART. 27. — Orice dispozițiuni prevăzute în decizia Comisariatului General al Prețurilor Nr. 573, publicată în Monitorul Oficial Nr. 282 din 5 Decembrie 1944, care nu sunt contrare legii de față, rămân în vigoare.

ART. 28. — Ministerul Industriei și Comerțului direct sau prin Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării și Comisariatul General al Prețurilor, este autorizat să dea decizii de dezvoltarea dispozițiunilor prezentei legi.

Dat în București la 2 Mai 1945.

Stabilirea și calcularea prețurilor conform nouilor legi economice

Printre nouile legi economice care au apărut în Monitorul Oficial din 3 Mai, una dintre cele mai importante este aceea a stabilirii prețurilor și a circulației mărfurilor. Această lege dispune printre altele categorizarea mărfurilor.

Categoria I-a mărfuri și servicii de generală și strictă necesitate care vor fi stabilite limitativ de Comisariatul General al Prețurilor.

STABILIREA PREȚURILOR acestei categorii se face prin calculații executate de asociațiile profesionale, când există de aceste, sau de cele constituite de fapt reprezentând 75 la sută din capitalul întreprinderilor din categoria respectivă, sau când nu se pot încadra în cele 2 situațiuni menționate atunci se vor calcula de întreprinderile respective.

Prețurile vor fi înaintate Comisariatului General al Prețurilor a) pentru materiile prime până la 13 Mai, (această dată a trecut deja), b) pentru semifabricate până la 18 Mai, c) pentru produsele finite până la 23 Mai, iar Comisariatul în termen de 10 zile va da decizia de stabilirea prețurilor, iar după fixarea acestor prețuri nu se vor lua în considerare cereri de revizuire sau de majorări de prețuri.

Cei ce vor încerca sporiri de prețuri, vor răspunde conform legii sabotajului. Pentru întreprinderile care nu vor prezenta liste de prețuri, aceste vor fi stabilite din oficiu.

CATEGORIA II.: Mărfuri și servicii de curentă întrebuințate: aici intră mărfurile și serviciile, care nu intră în nici una din categoriile I, III și IV. STABILIREA PREȚURILOR acestora se vor face de către Comisia Regională din Timișoara. Cererile pentru fixarea prețurilor se vor depune la Camera de Comerț și Industrie din Timișoara până la 18 Mai 1945, iar prețurile verificate de Comisie se vor aproba în 10 zile de Comisariatul General al Prețurilor. Intreprinderile constituite în asociații profesionale pe țară, se vor adresa direct Comisariatului General al Prețurilor.

CATEGORIA III. Mărfuri și servicii furnizate de micii industriași și meseriași patroni, comenzile speciale și reparațiunile.

MICUL MESERIAȘ este acel care întrebuințează maximum 20 lucrători.

MESERIAȘ PATRON este acel definit astfel în legea pentru pregătirea profesională și exercitarea meseriilor, cari astfel sunt înscrși în rolurile fiscale.

COMANDA SPECIALĂ este aceea care are de obiect producerea unei mărfi sau a unui serviciu cu caracteristici speciale cerute de client și care nu sunt destinate revanzării.

PREȚURILE acestei categorii

a III-a se stabilesc pe răspunderea întreprinderii producătoare, înscriindu-se costul materiei prime și al manoperei, pe unitate de marfă sau serviciu, într'un registru de calculație și adăugându-se beneficiul brut legal. Acest registru va fi numerotat, șnuruț, parafat și sigilat de Camera de Comerț și Industrie. În acest registru se vor trece în ordine cronologică toate calcululele de preț ale mărfurilor executate în serie și ale comenzilor speciale, ce depășesc prețul de 5000 lei. În registru se vor înscrie elementele componente ale prețului, cu arătarea actelor justificative respective. La comenzile speciale se va mai înscrie și numele, pronumele și adresa clientului. Calculațiunea odată făcută rămâne valabilă și definitivă și se va semna și data.

CATEGORIA IV-a: Mărfurile și serviciile de lux sau de specialitate: prețurile acestora sunt libere.

Încadrarea în această categorie se va face de Comisariatul General al Prețurilor. Iar prețurile pentru categoriile

III și IV produse de micii industriași și meseriași patroni se vor stabili potrivit normelor prescrise în termen de 20 zile dela fixarea prețurilor pentru materiile prime necesare și nu vor mai putea fi modificate.

ARTICOLELE ALIMENTARE, serviciile, etc., fixate până acum de autoritățile locale, vor continua a fi fixate tot de autoritățile locale.

MICII INDUSTRIAȘI ȘI MESERIAȘII PATRONI. Prețurile lor vor calcula cu excluderea impozitelor care afectează vânzarea, pe baza următoarelor elemente: a) materia primă, b) manopera, c) beneficiul brut legal (în care se includ toate celelalte cheltueli de regie, impozite, etc.). Meseriași patroni cari lucrează efectiv în atelierul lor vor putea adăuga la prețul manoperei valoarea unui salariu egal cu cel al lucrătorului său cel mai bine retribuit.

Pentru serviciile prestate de micii industriași și meseriași patroni tarifele se vor stabili prin deciziile Comisariatului General al Prețurilor.

(Continuăm)

PENTRU TINERET

Tineretul de azi este baza societății de mâine.

De educația pe care o primim astăzi, de cultura și îndrumările ce le se dau, depinde tot viitorul țării. Intrinaga atenție a celor în drept trebuie să fie îndreptată asupra tineretului care poartă în el germenii civilizației și ai progresului, sămânța lumii și farul dreptății vremurilor ce vor veni.

Ministerul Educației Naționale a dat directive generale, a dat ordine în acest sens din cari desprindem următoarele pentru tineretul școlar:

„Îndatorirea principală a elevilor este munca școlară în bună rândulală și bună cuviință. Elevii nu pot rămânea străini de manifestațiunile nobile ale societății în care trăiesc atât ei cât și școala. Deaceia ei pot ajuta cu acțiunea și elanul lor generos organizațiunile cu scopuri înalte democratice, de inobilare a omului, de ajutorare a celor lipsiți și căzuți pradă teroarei fasciste, de sprijin al frontului antifascist, de sport, de educație cetățenească, etc.

„Elevii au libertatea de a se interesa de mișcările sociale antifasciste și în genere de chestiunile culturale economice, sociale, politice generale, morale, etc. și pot fi membri ai organizațiilor din acest fel.

„Educații lor cei dinți chemați sunt — se înțelege — profesorii, diriginții și directorii cari vor fi alături de elevi pentru a satisface nevoile lor de informație justă și înțelegere pe care le simt și pe care nu trebuie să le înăbușim.

Fascismul este înțeles greșit numai ca o simplă formă politică. El este o concepție despre

lume și viață care a influențat și schimbat în rău raporturile dintre oameni, nu numai politice ci și sociale, economice, morale, culturale, înrând pe om și scoborându-l.”

După cum vedem, directivele Ministerului Educației Naționale caută să dea o cât mai temeinică îndrumare tineretului școlar. Aceiași grije însă se revărsă și asupra tineretului din fabrici, din uzine și dela sate.

Ar fi de dorit însă și din partea tineretului din toate păturile sociale cea mai largă înțelegere și cea mai înaltă considerație pentru străduințele ce se depun numai și numai în interesul lor.

În Tineretul Progresist au loc toți tinerii de ambele secții, indiferent de origine sau confesiune, al căror suflet dornic sau mai bine zis setos de cunoașterea mai largă a vieții sub toate aspectele ei. Organizația Tineretului Progresist va cuprinde mai multe secții, unde fiecare tânăr liber este să activeze în direcția în care se simte atras: Secția culturală, științifică, muncitorească, sportivă, atât pentru muncitori și țărani, cât și pentru tineretul școlar. Ba ceva mai mult, va căuta pe toate căile cu putință să creieze o apropiere, o cimentare a legăturilor tuturor tinerilor de orice clasă socială, o armonie și o frățescă înțelegere. În cuprinsul unui stat liber organizat nu mai pot avea loc ura și discordia propagată de regimurile de dictatură din serviciul Berlinului.

Orice tânăr conștient va înțelege și va aprecia eforturile celor ce vor să vină în ajutorul lor să contribuie la înălțarea nivelului cultural, social, economic și politic al poporului nostru.

ST. I. SIMON

Teatrul SAVOY Cinema
 Telefon 23-22. Iost CAPITOL
 Revista revistelor
O NOAPTE în HAVAY

Se vor emite titlurile de proprietate plugarilor improprietariți

Zilele trecute a avut loc ședința Comisiei de plasă pentru reforma agrară, care s'a ținut la sediul Comisiei de plasă din Str. Gh. Popa Nr. 4 (la Frontul Plugarilor).

Au fost de față delegații Comitetelor pentru reforma agrară din municipiul Arad și plasa Aradul-Nou.

Ședința a fost prezidată de d. Petre Șimândan, care a stabilit norme generale de lucru a comitetelor și comisiei de plasă, în conformitate cu legea și ordinea superioare privitoare la executarea lucrărilor de reformă

agrară. În baza acestor ordine s'a stabilit ca fiecare comitet sătesc trebuie să pronunțe hotărâri de expropriere și trecere în patrimoniul statului a tuturor bunurilor ce cad sub prevederile legii de reformă agrară.

Până când comitetele nu pronunță hotărâri, bunurile nu se pot considera expropriate, iar proprietarii rămân mai departe în posesia lor.

După pronunțarea acestei hotărâri, proprietarul pierde orice drept de proprietate, iar dacă se consideră nedreptățit prin a-

bateri dela legea reformei agrare, are dreptul de a face contestație contra hotărârii pronunțate de Comitetul sătesc. Contestațiile vor fi adresate Consiliului de plasă respectiv.

Acelaș procedeu se urmează și în ce privește improprietățile, Comitetele comunale urmând a face tabele de cei îndreptățiti pe categorii, în ordinea prevăzută de lege. După improprietărire.

Comitetul va pronunța hotărâri de improprietărire în baza cărora se vor emite titlurile de proprietate.

Cei ce se consideră nedreptățiti, vor face cereri pe care le vor adresa Comisiunilor de plasă.

Cu această ocazie s'a făcut și verificarea lucrărilor executate până în prezent și s'a constatat că s'au făcut unele greșeli, luându-se măsuri ca să fie imediat îndreptate, iar pe viitor să nu se mai întâmple.

Legea reformei agrare trebuie să se execute cu cea mai mare strictețe, și orice abateri vor fi sancționate în modul cel mai sever.

Acei cari au cunoștința de eventuale abateri sunt rugați să anunțe la sediul Comisiei județene pentru reforma agrară din Str. Gh. Popa Nr. 4 la „Frontul Plugarilor“.

Adunarea generală a clubului sportiv „Unirea“ din Arad

Clubul sportiv „Unirea“ din Arad și-a ținut adunarea generală în ziua de 13 Mai 1945. A prezidat dl. Gheorghe Sasu care după ce a arătat situația clubului s'a procedat la alegerea noului comitet după cum urmează:

Președinți de onoare: d-nii Voștnar Gheorghe, prefectul jud., Pălinceș Ioan, primarul Municipiului, Neumann Francisc, dr. maior Bugariu Valeriu. Membri de onoare: d-nii Urelea Gheorghe, Ermesz Ștefan, Ujj Ludovic, Szabo Carol, Sztralka Ioan, Nagy Coloman, Primil Anton, Filipaș Ioan, Nedici Iosif, Sabo Emeric, Pinter Ștefan, Libuș Ion, Cristel Petru, Klein Gheza, Mureșan Ioan, Strenca Iuliu.

Comitetul de conducere prezidat de Sasu Gheorghe, vicepreșed. Tărău Ioan, Marcovici Gustav, Reinhardt Ștefan, Gabriel Petru. Secretar: Serb Aurel. Casier: Măcnic Remus și Cizmaș Dimitrie. Cenzori: Lucaș Moisă, Sirko Ioan, Dobruș Pavel. Dir. sportiv: Megyes Ioan. Ispravnic: Popa Gh. și Szabo Carol. Administrator: Popa Gh. sen. Membri în comitet: Sturz Ioan, Ochș Vasile, Ujj Ioan, Truța Sava, Ungureanu Ilie, Ferenczi I., Lelik Zoltan, Chirici Aurel, Ungur Ionel, Păcurar Alexandru.

Organizația Sportului Popular

Din cauza greutăților tehnice

Campionatul districtual va începe la 3 Iunie

La o ședință a O. S. P.-ului, cu participarea delegațiilor dela toate echipele locale de football, s'a hotărât deschiderea campionatului de primăvară pe data de 3 Iunie.

La acest campionat vor participa zece echipe: CFR Arad, AMMEFA, Gloria, Olimpia, Banatul, Unirea, F. Z. Tricolor, SGA, Vulturul, Hakoah, ITA, Gălana Agrară.

S'au făcut demersuri și probabil că și Mea-Brad va participa la campionat. Victoria întru a cerut participarea la campionat și a înaintat un tabel de jucători cu cari va participa, precum și o listă a comitetului de conducere.

Deasemeni Frontiera CFR din Cărbonești să participe la campionat, întrucât este afiliată pe lângă atelierele de zonă CFR din

Cărbonești și are dreptul de a participa.

Toate echipele locale și rurale cari vor să participe la acest campionat cu un ultim termen de înscriere până la data de 27 Maiu a. c.

până la care dată trebuie să înainteze și tabelul de jucători cu care vor participa, caei după această dată nu se mai primește nicio înscriere.

POLITEHNICA-TIMIȘOARA VA JUCA CU CFR-ARAD ȘI GLORIA?

Conducerea grupărilor CFR Arad și Gloria, după tratative cu gruparea Politehnica din Timișoara în vederea organizării unui turneu de Rușaliile catolice. Astfel este posibil ca Dumneacă să avem un match Politehnica—CFR-Arad, iar Lunii Politehnica—Gloria.

De Rusaliile catolice

A. M. M. E. F. A pleacă la Macău (Ungaria)

AMMEFA va pleca în turneu la Macău (Ungaria) pentru a se prezenta în fața feroviarilor din Macău.

Deasemeni și Olimpia a primit o ofertă din partea unei grupări din Salonta pentru sărbătorile Rusaliilor catolice.

Pentru a sprijini sportul provincial

Echipele din capitală nu vor putea achiziționa jucători dela echipele provinciale

Organizația Sportului Popular din București a dat un ordin categoric prin care se interzice achiziționarea jucătorilor dela echipele provinciale de către echipele din capitală.

Acest ordin a arătat că prin recrutarea jucătorilor din pro-

vincie sportul provincial este împiedecat în dezvoltarea sa. Deasemeni și sportul din capitală suferă, căci datorită fiecărei echipe este de a forma prin muncă jucători și nu de a achiziționa pe baza profesionalismului din trecut.

O. S. P.-ul nu va aproba nicio legitimare a vreunui jucător provincial pentru capitală.

ADUNAREA GENERALĂ A COMITETULUI

Se aduce la cunoștința membrilor societății Olimpia Arad-Micălaca că adunarea clubului se va ține în mod nevocabil în ziua de 23 Maiu orele 17 fix la sediul Partidului Social-Democrat din Str. Honia Nr. 8. — Comitetul.

Doleanțele profesionale ale dentiștilor

— S'a ales un nou comitet —

Cu ocazia adunării generale a secției dentiști din Sindicatul Sanitar s'a făcut un raport sumar al activității vechiului comitet. S'a ales apoi cu unanimitate noul comitet: Președinte D. Ilisie, secretar M. Surányi, cultura: S. Lănczos, soc. igienă: Koliin, cursuri: E. Weisz.

D. Lănczos face o expunere a programului pentru viitor care se va desfășura în trei direcții:

1. PROFESIONAL. a) Prelungirea mandatului de calificare. b) Lupta pentru obținerea liberei practice. c) Lupta pentru înființarea unei cooperative de producție dentară.

2. SOCIAL. a) O cooperare cât mai strânsă cu sindicatele muncitorești. b) Sprijin dat echipelor care merg la sate, prin trimiterea dentiștilor pe teren. c) Organizarea de conferințe pentru muncitori.

3. CULTURAL. a) Biblioteca. b) Conferințe culturale. c) Curs de tehnică dentară. d) Curs de operații dentare, etc.

În cursul săptămânii d. Koliin va face o inspecție la toate laboratoarele pentru a verifica situația ucenicilor de pe teren și pentru a aranja o consfătuire cu ucenicii și alți cu patronii. Cu această ocazie se vor discuta pe larg toate problemele curente.

Cumpăr și vând

Mașini de scris, mașini de cusut, aparate fotografice, instrumente muzicale și tot felul de aparate și materiale electrice.

Comisionul Electrotehnic

Strada Eminescu Nr. 8

Frontul Plugarilor a distribuit unelte donate de către muncitorii comuniști

În cadrul campaniei dusă de muncitorii pentru ajutorarea plugarilor, Partidul Comunist, a donat plugarilor printre altele următoarele unelte agricole: 4 pluguri, 2 prășitoare, 40 sape, 20 furci, 10 lopiți, 10 hârlețe, 20 greble, 10 fiere de plug și 5 cormane. Aceste unelte au fost distribuite plugarilor din Berechin prin reprezentantul Frontului Plugarilor din plasa Ineu, plugarul Carl'g Justin. Invalizii de războiu Ilonca Ioan și Mătran

Mihai au adus mulțumiri muncitorilor în numele lor și a celorlalți plugari cari au primit unelte și au fost improprietăriți.

Totodată în comuna Septemvri și Apateu au avut loc mari adunări ale membrilor Frontului Plugarilor unde s'au dat instrucțiuni pentru reforma agrară și de organizare. Cu această ocazie plugarii și-au manifestat bucuria și mulțumirea față de guvernul Petre Groza.

Sectia culturală al Arius-ului Iliada Arad

anunță pe ziua de azi 17 Maiu orele 19.30 (7^{1/2}) în Palatul Cultural, concertul virtuosului, violonist

Maestru Gabriel Banat

la 6.30 și 9.30. Program: Vivaldi, Bach, Beethoven, Brahms, Debussy, Ravel, Strauss, Bartok, Paganini, etc. Bilete de la 1500 până la 200 lei la Agenția Teatrală Ilieș, Bulcv. Regina Maria Nr. 22.

A. R. L. U. S.

Scriitorul

Gala Galaction la Arad

Asociația Română pentru Angerarea legăturilor cu U. R. S. S.-ul, care a luat ființă la București, imediat după actul din 23 August 1944, a reușit să creeze în decurs de câteva luni, în toate centrele mai importante din țară, filiale. Asociația centrală cât și filialele ei din provincie au reușit în scurt timp, în jurul zecii de mii de oameni, printre cari și numără și cele mai valoroase elemente din toate domeniile de activitate ale Româ-

muncitori, funcționari, oameni politici, scriitori, poeți, oameni de știință, artiști, pictori, sculptori, etc., etc., cu toții au oferit serviciile lor, în scopul ca A.R.L.U.S.-ul să-și poată pune ținta supremă pentru care a fost creiat, adică strângerea legăturilor de prietenie și marea noastră vecină dela Răsărit, Rusia.

În acest cadru s'au organizat în întreaga țară conferințe și manifestații culturale, toate cu scopul de a face cunoscut marelui public românesc: U. R. S. S. născuturile lui frumusețe, cultura, arta, tehnica, gospodăria, precum și figurile celor care au condus spre glorie, în toate domeniile acest popor mare, vrednic de admirație și de ură.

După ce am de arădatul propădășii naziste a descris eroicul popor rus în cele mai negre culori, iar stările de fapt din U. R. S. S. au fost denaturate și caricaturizate, rolul A.R.L.U.S.-ului este de a spulbera pe țară de date concrete aceste calomnii și erezii lansate de hitleristi, fasciști și acoliții lor; cimentând astfel cât mai mult și pentru totdeauna prietenia dintre noi și vecinii noștri generoși din Răsărit.

La Arad, filiala A.R.L.U.S.-ului datorită conducătorilor ei devotați a desfășurat până în prezent o activitate culturală socială remarcabilă, situându-se în această privință imediat după centrala din București.

Datorită comitetului de conducere, care nu a precupețit banii și nu cunoaște oboseala, populația arădană va avea fericele zile de a putea asculta ziua de 20 Mai 1945, la orele 10, în sala festivă a Palatului Cultural, pe mult apreciatul și cunoscutul scriitor Gala Galaction, care a intrat demult în Panteonul literelor românești și care va vorbi publicului dornic de a asculta despre "Obârșiile biblice ale democrației".

Prezența acestui mare maestru al verbului, la Arad, trebuie să fie salutată din toată inima de către toți iubitorii de frumos și aceasta cu atât mai mult cu cât autorul minunatului roman "Epucii lui Mahmud" și a altor numeroase juvaere literare și traducătorul Bibliei, a rămas și azi același om modest și sărac dela începutul carierei sale literare.

S'a încheiat acordul economic româno-sovietic

— Un prim transport de bumbac a sosit la Constanța —

Delegația economică română prezidată de d. Mircea Durma, ministrul finanțelor, s'a înapoiat în capitală, venind dela Moscova. În capitala Uniunii Sovietice delegația a stat 19 zile în care timp a tratat încheierea unui acord comercial care a fost semnat. Acordul sovieto-român este de mare amploare și stabilește contingente de mărfuri mari, variate.

Încheierea acestui important acord va avea drept consecință o însemnată înviorare în activitatea industrială dela noi, precum și efecte considerabile în acțiunea de refacere economică.

Uniunea Sovietică își arată dragostea față de țara noastră, dându-ne ajutor pentru a ne refăce țara distrusă și jefuită de criminalii hitleristi. Astfel în ca drul acestei acțiuni în portul Constanța a sosit din Uniunea Sovietică un prim transport de 20 vagoane bumbac puf care va fi filat în țară. Alte cantități de bumbac sunt așteptate să sosească. Acestea vor contribui desigur la o scădere importantă a prețurilor.

România devine exemplu de ordine în bazinul Dunărean

Discursul d-lui prim-ministru Petre Groza

În numărul de ieri al ziarului nostru am anunțat că d. prim-ministru dr. Groza Petre, precum și d-nii miniștri Teohari Georgescu, Vlădescu-Răcoasa și Vasile Luca, secretarul general al Frontului Național Democrat, au onorat cu prezența lor ultima zi a congresului Uniunii Populare Maghiare, ținut la Cluj, între 6 și 13 Maiu. În cadrul acestui congres au fost examinate problemele privitoare la relațiile populației maghiare din România cu poporul român pe plan politic, economic și cultural. Populația maghiară și-a afirmat hotărârea

de a colabora pe toate tărâmurile cu poporul român pe linia politică a guvernului de concentrare democratică, pentru a clădi o țară liberă și prosperă, exemplu de ordine în bazinul dunărean.

Ultima zi a congresului a fost sărbătorită în mod deosebit, având în vedere prezența repre-

zentanților guvernului.

D. dr. Petre Groza a rostit cu această ocazie o cuvântare, manifestându-și încrederea în înfrățirea între poporul român și maghiar.

— Pe temeiul acestei hotărâri — a spus d. dr. Petre Groza — întrevad perfectă consolidare a poziției României în colectivitatea popoarelor. În același timp îmi dau seama că Ungaria stăpânită de același spirit nou, va pași pe căile cele mai sincere și bune vecinătăți, deoarece

are cheazăia că ura milenară a încetat pentru totdeauna.

Au mai luat cuvântul d. Teohari Georgescu, ministrul afacerilor interne, d. ministru Vlădescu-Răcoasa, d. Vasile Luca, secretarul general al Frontului Național Democrat, precum și fruntași ai Uniunii Populare Maghiare. La masa comună care a avut loc după solemnitate s'a toastat pentru frăția româno-maghiară, pentru M. S. Regele și pentru mareșalul Stalin.

Generalul Eisenhower a interzis fraternamentul prietenesc a naziștilor arestați

LONDRA. — Generalul Eisenhower a dat un ordin tuturor comandantelor aliate de pe întregul teritoriu al Germaniei că sunt obligați a trata pe șefii naziști căzuți în captivitate ca pe niște criminali.

În întreaga presă mondială democratică a stârnit mare sen-

zație și indignare faptul că mareșalul Göring e tratat ca un oaspete la carterul general american. Fotografurile cari au fost luate arată pe acest general cum strânge mâna lui Göring la întâlnire. Eisenhower și-a accentuat părerea de rău pentru acest fapt, arătând că este contrar dispozițiilor sale.

Printre criminalii de războiu recent capturați de către forțele aliate se găsește fostul guvernator și președinte al Boemiei și Moraviei, dr. Hacha și ministrul de război maghiar, șalășist generalul Bereczki, care a fost capturat într'un sat din Austria unde era ascuns. Tot în Austria a fost prins generalul Guderin, șeful de stat major al armatei germane după atentat.

În scurt timp vom avea autobuse la Arad

Una din cele mai arzătoare probleme ale orașului nostru o reprezintă lipsa mijloacelor de transport și locomotie. D. primar Pălincaș Ioan se ocupă rezolvarea acestei probleme, în vederea căreia a convocat ieri consiliul de colaborare, unde a expus problema. Reprezentantul întreprinderilor comunale a arătat că directorul acestei întreprinderi a plecat la București în vederea rezolvării acestui caz. De asemenea alți delegați sunt plecați în provincie pentru procurarea unor mașini și în termen de cel mult o săptămână se vor cunoaște aceste rezultate.

Gala Galaction, scriitorul de mari realizări, care a luat peste tot apărarea celor mici și slabi, a celor oropsiți și s'a ridicat întotdeauna împotriva nedreptății, stabilind prin scrisul său adevărul, va conferența la Arad, în cadrele A. R. L. U. S.-ului, dezvoltând interesantul subiect: „Obârșiile biblice ale democrației”, conferință dela care nu trebuie să lipsească absolut nimeni.

Deci putem spera că în scurt timp vom avea autobuse la Arad.

S'a mai ridicat și problema podurilor. D. primar a făcut cunoscut că și în această direcție s'au făcut demersuri pe lângă ministerul de drept, de unde așteaptă rezultate lămuritoare.

Dela Sindicatul Sanitar

Secția medicală a Sindicatului Sanitar întrunță în ședință, a procedat la alegerea comitetului. Au fost aleși următorii: Președinte: d. dr. Trica Romulus, vicepreședinți d-nii: dr. Pescariu Ioan și dr. Hersch Andrei, secretari: dr. Petrovici și dr. Văradi, casier: d. dr. Rosenfeld A., bibliotecar: d. dr. Stoinescu Mircea. S'a deliberat asupra problemei de a intra în cooperativa și economate cari vor fi înființate în curând. Se urgencează începerea activității comisiei de cooperativă. S'a dat cetire ordinului circular dela Inspectoratul Sanitar în vederea epurării corpului medico-sanitar. D-nii dr.

rini despre munca comisiei informative în vederea epurării.

S'a dat cetire circularei Colegiului din București în care se apohă constituirea sindicatelor medicilor și afilierea la sindicatele sanitare.

S'a discutat necesitatea unei intervenții pe lângă Primărie în chestia birjarilor cari pretind sume enorme pentru transport. Luându-se în considerație situația prețurilor, s'a hotărât ridicarea onorariilor medicale la dublu. Vor avea reducere numai muncitorii și funcționarii, a căror situație materială o cere. S'a hotărât organizarea unei inspecții de noapte din medici voluntari.

Și periferiile Aradului vor avea lumină

O adresă a d-lui primar Pălincaș către Uzina Electrică

Odată cu terminarea războiului în Europa și trecând pericolul atacurilor aeriene, pe întreg teritoriul țării a fost ridicat simultan camuflajul. Toate orașele din țară sunt luminate în măsura posibilităților.

În Arad, pentru prima dată camuflajul a fost ridicat în seara zilei de 1 Mai de la care dată centrul orașului este luminat permanent până noaptea la ora 23.

Această realizare se datorează în cea mai mare parte strădanilor și intervenției d-lui primar Pălincaș Ioan care în repetate rânduri a căutat să îmbunătățească și de atunci încoace situația luminatului pe întreg teritoriul orașului Arad.

În cursul zilei de ieri dl. primar Pălincaș a făcut o

adresă Uzinelor Electrice, să ia măsuri urgente pentru a lumina și cartierele marginase ale orașului.

După informațiile pe care le deținem, Uzinele Electrice au și început lucrările pentru a introduce luminatul în periferiile orașului. Aceste lucrări însă sunt îngreunate de anumite situații care au fost create de evenimentele anterioare ale războiului.

Timp de 5 ani de zile orașul nostru a fost în stare de camuflaj complet și în acest timp rețelele electrice au avut de suferit foarte mult, nefiind reparate nici odată și aproape toate au fost descompletate.

În afară de descompunerea rețelelor electrice mai sunt și alte greutăți de preocuparea ma-

terialelor necesare reparațiilor, precum și procurarea becurilor de voltaj ridicat, necesare iluminatului.

Cu toate că există aceste greutăți, Uzinele Electrice lucrează intens și rapid la construirea de noi rețele, acolo unde este necesar și cele avariate se repara așa că

în timpul cel mai scurt, maximum zece zile, întreg teritoriul orașului va fi complet iluminat.

În cazul când livrările de cărbuni se vor îmbunătăți și Uzinele Electrice vor fi aprovizionate cu cărbuni suficienți, orașul nostru va avea lumină electrică publică toată noaptea.

Misiunea poliției democratice

Eri înainte de masă în prezența d-lui chestor Dinu Gheorghie și a părintelui Viorel Mihăilescu au depus jurământul mai mult ofițeri de poliție și agenți numiți de către ministerul de interne în Chestura Arad.

Cu această ocazie dl. chestor Dinu a ținut o scurtă cuvântare celor prezenți, arătând rostul poliției democratice care stă pe alte baze decât vechea poliție reacționară.

A urmat apoi depunerea jurământului a următorilor: Ranca Nicolae comisar, Hăbăluș Dumitru comisar ajutor, Moș Gheorghie, Cepar Ladislau și Ilica Ioan agenți.

„Apărarea Patriotică” cere aspră condamnare a criminalilor de războiu

Apărarea Patriotică, Org. Arad, a trimis următoarele telegramme:

„CĂTRE

GUVERNUL PETRE GROZA
Comitetul Județean al Apărării Patriotice din Arad salută guvernul de largă concentrare democratică care a făurit primul Tribunal al Poporului. Totodată ne luăm angajamentul că împreună cu întregul popor român vom sprijini guvernul și cerem aspră condamnare și pedepsire a criminalilor de războiu. Să nu-și mai ridice capul în țara noastră aceste fiare care

au omorât sute și mii de patrioți români”.

„CĂTRE

TRIBUNALUL POPORULUI
Comitetul Județean al Apărării Patriotice salută primul Tribunal al Poporului cu ocazia începerii judecății criminalilor de războiu.

Vă asigurăm că vom forma un zid puternic în jurul guvernului, cerând impune cu întregul popor aspră condamnare și pedepsire a celor cari au pricinuit moartea a sute și mii de patrioți români”.

Organizarea păcii se va desbata la întâlnirea Truman-Stalin-Churchill

LONDRA. — Postul de radio Londra a anunțat că președintele Truman a făcut ieri la Washington două declarații importante. Președintele a declarat că

există posibilități apropiate pentru o întâlnire între mareșalul Stalin, primul ministru Churchill și dânsul, pentru a discuta planurile preliminare referitoare la organizarea păcii.

A doua declarație a fost făcută în legătură cu planurile preliminare pentru repararea justă a daunelor de războiu pe cari urmează să le execute poporul german în natură. În vederea acestui fapt se va întruni o comisie care va face lu-

crările preliminare la Moscova și pentru care scop președintele Truman a delegat pe lângă comisie 21 de specialiști cari să examineze problemele din partea Statelor Unite.

Referitor la tratamentul aplicat criminalilor de războiu, dl. Truman a declarat că un procuror general a fost însărcinat cu luarea de măsuri pe teritoriul ocupat de americani și acesta va emite toate ordinele referitoare la criminalii de războiu și a primit instrucțiuni să se poarte în modul cel mai sever față de ei.

Ca încheiere președintele Truman a declarat că Göring a fost încadrat criminal de războiu încă acum șase luni.

Ultimul comunicat de războiu sovietic

MOSCOVA. — Comunicatul sovietic de azi noapte a fost cel mai scurt din acest războiu și are următorul text:

„Capturarea tuturor prizonierilor germani de pe toate fronturile a fost dusă la bun sfârșit”.

Decorarea Eroilor Muncii dela I.C.A.

La Intreprinderile Comunale din Arad s'a sărbătorit Marți după masă un eveniment foarte important. Muncitorii merituosi ai acestei întreprinderi au fost decorați cu medalia „Eroi Muncii”.

În deschiderea acestei ședințe dl. Gherdan din Comitetul de fabrică a arătat că cu această ocazie sărbătorim muncitorii și funcționarii din rândurile noastre. Sărbătorim pe acei care și-au sacrificat timpul liber, ațerzând în ajutorul țaranilor și reparându-le uneltele lor agricole. 17 tractoare, 21 pluguri și alte multe piese și uneltele agricole le-au reparat gratuit pe seama țaranilor. Sindicatul a căutat să recompenseze pe acei muncitori cari s'au evidențiat în această acțiune.

Din partea Comisiei Locale a fost prezent dl. Radu care după ce a adus salutul Comisiei Locale a spus următoarele:

— Se poate că sunt muncitori cari deși n'au fost decorați către Sindicat, ei se simt că tuși ar fi meritat. Randamentul și însuflețirea în această acțiune nu au fost deopotrivă și de aceea ia nici recunoștința nu poate aceeași pentru toți. Prin marșul salariilor, prin asigurarea economiilor, prin acordarea indemnizațiilor de scumpete guvernamentală, în frunte cu dr. Petre Groza, caută să asigure o viață bună tuturor muncitorilor. Pentru reconstruirea țării muncitorii sunt datori să lucreze cu toate forțele acestor veri.

Dl. Radu a spus că speră în viitor Comisia Locală va decora mai mulți muncitori merituosi. După aceasta a celebrat meșteșugurile muncitorilor după care învățător Mercean Iosif, dl. Căpuc Nicolae și Ciordaș Ioan au procedat la decorarea muncitorilor.

S'au ridicat restricțiile privitoare la aparatele de radio

BUCUREȘTI. — După încetarea ostilităților în Europa prin capitularea Germaniei, Ministerul de Interne împreună cu Ministerul Propagandei și de comun acord cu Comisia Aliată de Control au suspendat restricțiile referitor la ținerea aparatelor de radio recepție pe întreg teritoriul țării.

În urma acestui comunicat

toate aparatele se vor restitui și cele blocate din comerț vor fi puse în vânzare liberă. Ministerul de Interne și Ministerul Propagandei se vor îngriji ca elementele hitleriste, fasciste și legionare să nu poată posedea aparate de radio. Toate încălcările acestora de a se abate dela dispozițiunile legale vor fi sever sancționate.

Rutenia autonomă cere alipirea ei la Uniunea Sovietică

LONDRA. — În Rutenia a fost format un guvern autonom care cere alipirea acestui ținut la Uniunea Sovietică.

În legătură cu această cerere președintele Beneș a declarat că

această problemă dorește să fie rezolvată în cea mai perfectă înțelegere cu Uniunea Sovietică și după voința poporului Ruteniei.

Prin pedepsirea aspră a criminalilor de războiu, se asigură liniștea și prosperitatea țării, se face dreptate